

家幽默

表扬孩子,态度很重要

□李晓燕

周末,去同事家串门。我们两个坐在沙发上侃侃而谈的时候,同事的小女儿在客厅的一角独自搭积木,自得其乐。

当我们聊得正开心时,同事的女儿突然回过头来喊道:“妈妈,你快来呀!”聊天被打断,我们都奇怪地问发生了什么事?小女孩用手指着她身旁的积木作品兴奋地说:“快看,这是我新盖的大楼房!”顺着她的手指望去,果然一座漂亮的“房子”耸立在那里。我刚要开口夸奖两句,却见同事站起身,快步走到女儿身边,用近乎夸张的语气说:“呀,姐姐的‘房子’太棒了,我真想住进去!”

看着同事一本正经的样子,我感到有些好笑,只不过是小孩的游戏而已,用得着这么兴师动众吗?可是,就在我们接着聊天时,小姑娘再次呼唤她的妈妈去欣赏她的作品,同事还是一脸兴奋地跑过去,发现新大陆般地对女儿表扬一番,竟然没有一点厌烦。

临走时,同事送我出门,她的女儿跟我礼貌道别之后,又跑回去专心地设计她的“房子”了。

一边走,我一边对同事说:“你的脾气可真好,每次表扬孩子都那么郑重其事,我就做不到!”同事听了,一脸严肃地说:“你可千万别小看家长表扬孩子的态度呀,其实孩子比成人更渴望被重视。你总是敷衍了事地表扬他们,久而久之,他们就会对你的表扬满不在乎,而那时,你的表扬也就对他们失去了激励作用。”



回家的路上,我认真思考同事说的话,觉得她说得很有道理。回想起来,我虽然对儿子从来没有吝惜过赞美之辞,可大多数情况下,也就是轻描淡写地说几句而已,儿子还因此向我抗议过呢!那次,他用家里的废品制作了一部玩具汽车,拿来让我欣赏,因为我当时正忙着写稿,于是连头都没抬,随口说了句:“嗯,挺好的。”儿子听了,不高兴地说:“妈妈一点都不尊重我的劳动成果,连看都没看!”我想,这可能是造成孩子做事常常半途而废,没有探索热情的一个原因吧!

其实,“好孩子是夸出来的”这个道理我们都懂,我们也经常表扬孩子,可是,每当我们表扬孩子的时候,是不是首先要注意自己的态度呢?

自私

女:你太自私了,从来不在乎我的感受,只知道顾着自己。

男:宝贝别哭好不好,看你流泪我心好痛。

女:都这个时候了你还只想着自己心会痛!

心律不正常

护士:“医生,你说黄先生一切正常,为什么我每次给他作检查时,他总是心律不正常?”

医生:“把你胸前衣服的扣子扣好,他就正常了。”

讲话太多

老师在一个女学生的记分册上写道:“上课讲话太多。”

女孩子的父亲看后,在上面写道:“如果您认识她的母亲,您就不会奇怪了。”

拐杖

“发生了什么事?”马克的朋友问拄着拐杖的马克。

“汽车出事了。”

“天哪,今后你不靠拐杖就不能走路了吗?”

“天知道,医生说我可以不靠拐杖走路,可律师坚持让我不要扔掉拐杖。”

坏蛋

儿子:什么是坏蛋啊?父亲:你说呢?儿子:不学无术、头发五颜六色、露文身、戴耳钉、张嘴闭嘴脏话、烟不离手,还以为自己很帅的算吗?爸爸:不算。儿子:那怎样才算坏蛋?

爸爸:戴别人送的名表、住别人送的豪宅、开别人送的法拉利,吃饭不用自己付费!晚上还很忙!这才叫坏蛋。儿子:那我刚说的那些人是什么?爸爸:那是傻子。

钱早晚都想借

我遇见同学,双手握着他的手,激动地说:“谢谢你呀!我上次炒股向你借钱!你说啥都不肯借我呀!否则遇见这次股市风暴,我都得赔进去呀!”

同学露出惊异,然后转为微笑说:“没有什么!我这个人一直习惯做好事的!”

“太好了!现在股市大盘扭转有上涨的希望!要不你现在借我钱!”

同学:“啊……”

(南国)

·纪实连载

还没长大就老了

(15)

■文/成龙 朱墨

当年我是怎么花钱的?

最早当武行的时候,5块钱一天,后来涨到35块。一天下来流血流汗拿到这点钱,就去跟人家赌博。赢了30就押60,赢了60又押100,但最后永远是我输,特别衰。有时候一下子输掉300多块,相当于10天的人工,就觉得特别沮丧,饭也没得吃了,更别说买东西。那时候就好羡慕那些有钱人,想买什么买什么。

等我自已开始有钱了,买东西是哪一种买法呢?去伦敦逛那些名牌店,整个店直接封掉,最后会买几大箱。我通常是跟导购员说,这面墙上的包,这个,这个,不要,其他的都要。这些眼镜,这三个不要,其他全要。这几双鞋子不要,其他全要。买完之后回到酒店,一群朋友或同事就帮我分东西。这一件是要送给谁的,那一件是要送给谁的,我都会记得特别清楚。

拍《一个好人》的时候,我跟成家班在澳大利亚逛街,路过一家名表店,门口刚好站着一个人,见到我就说,哎龙哥龙哥,进来看看啊。我说我不买东西,他说不买没关系啊,就进来看看嘛。我想人家这么热情,好吧,那就去看看。

一进去之后店员就倒咖啡倒茶给我,很殷勤,我就不好意思了,就去看看他们的表,最后结账的时候一看花了58万。结果就是成家班一个人一块名牌表,那时候一块大概两万块。本来我只带了三个成家班的人逛街,我想一人送一块就行了,他们三个就说:“那其他人呢?”我说:“好吧,那就全送吧。”

有一段时间,在澳大利亚拍戏,无所事事的时候,就去美术指导 Oliver 的房间晃晃。他跟我合作很多年,也是《十二

生肖》电影里面铜首的设计师之一,电影上映前他去世,我哭了很久。

当时去他的房间,他是个很爱收藏的人,我就看到他收藏的一些杯子,很好看,就问他为什么要买这些杯子。他就给我讲了很多跟杯子有关的文化,还有一些品牌方面的知识,说自己收藏的这些都是小古董。他还跟我讲,为什么现在英国人的杯碟是平的,而以前是弓起来的,以前人们喝茶是要在杯碟里面都倒满,连碟子里面的都喝的,以前的杯底是不写什么的,到了后面就会有点红的,有点蓝的,再后面就有 Made in England,如果你看见有一点或一撇的那些,就是老的,只写 England 也是老的, Made in England 就是新的……

我听了就觉得很有意思,完了之后他还送了我一些。我就从这时候开始有兴趣了,就开始专门找人学这方面的知识,学完还自己去研究那些杯碟,接着就是狂买。人家收藏这些,是10年收不到10个20个,我是短短一个月买了1200只,经常是看到一家店里的杯子好看,我就把整个店全买了。一边买一边学习。后来我把这些杯子拿回内地,给宜兴做紫砂壶的人去参考,他们做了三四个紫砂壶的英国式茶杯、德国式茶杯给我,很特别。

现在想来,那时的做法是吃过苦之后,想把曾经受的苦都弥补回来,所以什么都想要,什么都想买。有一阵又喜欢买书,把家里的大书架都塞满。其实书架上几乎所有书买了都没看过,都是装饰而已。我记得当时有媒体来家里采访,我还让同事帮我拿下来几本书,把外面的胶纸撕掉,故意在里面放个书签,装作这些书都在看的样子,就怕人家看出我的书只是摆设。

明日关注:无意中拍到徐悲鸿的画

·小说连载

知行合一王阳明

(23)

■文/度阴山

新的朋友和新的敌人

王阳明创建心学后,他的世界看似光明起来。他适应了龙场这块土地,并且和当地的土著发展出了深厚的友谊,这源于王阳明高度的传道责任感。悟道后,王阳明马上把精力投入到讲学事业中。他让仆人开发了一块空地当作潦草的讲习所,热情地向土著居民发出邀请。

实际上,自王阳明来到龙场,当地土著们就对这个有气无力的中原人表现出了莫大的好奇。在他们眼里,王阳明有些诡异。有时候,这个中原人很正常,也很勤奋。他耕种土地,修葺山洞,生火做饭。而有时候,这个中原人像个神经病,要么一边自言自语,一边在森林里来回转悠;要么坐在空地上,一动不动。

王阳明邀请土著去听他的讲座,土著们蹲在一起开会讨论,有人说不去,因为中原人外表忠厚,内心狡诈。也有人说,可以去,但必须全副武装。最终,王阳明几次三番邀请的热情感动了他们。他们只带着一颗心来了。

他们是王阳明在龙场结交的新朋友,这些人被王阳明所讲的内容深深迷住,每天都来捧场。有捧场的自然就有砸场的。

来砸王阳明场子的人是贵州巡抚王质。王质早年在中央政府担任御史,知道王阳明担任御史的人由于需要经常找碴儿弹劾别人,所以心理往往比较扭曲。王阳明来贵州,作为巡抚,王质当然早已知晓。按王质的想法,王阳明到他的地盘任职,应该对他有所表示。可王阳明那段时间太忙,忙着存活,忙着悟道,就把这位贵州官场上的大佬忽视了。

这本是无心之罪,但王质认为自己的尊严受到了王阳明的挑战,于是派了一群亦官亦匪的人来到龙场驿站。这群人来砸场子时,王阳明正在给土著们讲课。他们训斥王阳明不识好歹,并作势要揍王阳明。王阳明丝毫不动声色,土著们却怒了。双方开战,当地人人多势众,来砸场子的人被打得抱头鼠窜。

王质大怒,当时就想调动军队对付王阳

明,但马上就改变了主意。他意识到这是杀鸡用牛刀,而他只想让这只鸡对自己低头。王质拿出官老爷的威势来,下命令给贵州司法部长官毛应奎,要他通知王阳明,这件事的影响极端恶劣,王阳明必须诚惶诚恐、毕恭毕敬地向他道歉,只有王阳明做到这一点,他才可以考虑是否赦免王阳明的罪。

毛应奎了解王质,知道这是官场中“廉价自尊”下的无理取闹。虽然如此,他权衡了一下,认为王阳明比王质更容易摆平。于是他给王阳明写信,要他向王质道歉,哪怕就是一封道歉信也好。

王阳明陷入沉思。这是他龙场悟道后第一次遇到事,而且非常棘手。他必须拿出妥善的解决方法来证明心学的力量。反复思考后,他给毛应奎回了封信,他说,殴打那群流氓的本地居民不会无缘无故打人,是那群流氓先动手的。他接着说,即使那群流氓是王质派来的,但我和王质之间并没有任何关系,我为何要向他道歉?如果他非揪住这件事不放,那你替我转告他,我在恶劣的龙场什么没有遇到过,几乎一日三死,再大的风暴对我而言也不过是虫豸。他最后说,我虽然是流放官员,也应该得到应有的尊重。

这正是他心学的灵魂:人人都有尊严,不可侵犯。据说,王质收到这封并非给他的信后大为震惊,只好接受了尊严被侵犯的现实。

凭几句义正词严的大话就把对手吓跑,世界上没有这回事。如果真有,公平和公正早已立足人类世界。王质不再找王阳明的麻烦,最有可能是毛应奎周旋的结果。毛应奎是个颇有正义感的人,在收到王阳明的回信后,他亲自去见王阳明。王阳明的人格魅力令他一见折服,这使他马上断定王质和王阳明之间的谁是谁非。在他的调和下,王质很容易做出判断,这件事再闹下去成本太高,而且有失他的身份,于是,不了了之。

自此,王阳明的敌人王质消失,毛应奎则成了他的新朋友。

明日关注:知是行的开始,行是知的成果